

RADOSNA VIJEST MEĐU LOŠIM VIJESTIMA. Pandemija i navješćivanje kerigme

Sažetak

Pandemija COVID-19 otkrila je veliku ranjivost društva i pojedinaca koji su bili njome uhvaćeni. Strah izazvan ovom krizom često pojačavaju masovni mediji koji šire negativne vijesti. Međutim, čak i u takvim situacijama i pojedinci i zajednice mogu pronaći psihološku podršku i otpornost povezane s vjerom. Rad istražuje suvremene trendove kateheze u Katoličkoj Crkvi, s posebnim naglaskom na kerigmatsku katehezu. Ova ima za cilj produbljivanje osobne vjere kao odnosa, koji vjerniku daje stabilnost čak i u vremenima neizvjesnosti ili nevolje. U vrijeme nevolja poput pandemije COVID-19, kerigmatska kateheza pojavljuje se kao bitan aspekt propovijedanja Crkve. Najava Božje ljubavi i milosrđa pomaže pojedincima prevladati strah i besmislenost dok ulaze u novu dimenziju odnosa koja ne završava smrću. Usred naizgled beskonačnog tijeka negativnih događaja, proglašenje kerigme svijetli kao jedinstvena dobra vijest. Kerigmatska dimenzija kateheze također je naglašena u novom Direktoriju za katehezu koji utvrđuje glavne smjerove kateheze u sljedećim godinama. Istodobno, iako ne daje izravan odgovor na pandemiju COVID-19, pruža stabilnu orijentaciju katehezi.

Ključne riječi: *pandemija, kerigma, kerigmatska kateheza, Direktorij za katehezu*

UVOD

Suvremeno je društvo i naša kultura jako sklona negativnim vijestima. Nije li nešto negativno, skoro to više nije ni vijest. I vrijeme u kojem živimo bogato je okolnostima koje donekle opravdavaju negativne vijesti, a to su: klimatska kriza, globalno zatopljenje, pandemija COVID-19 i

upravo one čovjeka stalno podsjećaju na njegovu ugroženost, smrtnost i konačnost. Pandemija COVID-19 razotkriva veliku ranjivost društva i pojedinaca koji su bili njome uhvaćeni.

Strah izazvan ovom krizom često još i dodatno pojačavaju masovni mediji koji šire negativne vijesti. Tijekom pandemijske krize, već i površno praćenje medija pokazalo bi iznenađujući odgovor pojedinaca na mjere za suzbijanje širenja bolesti COVID-19. Apokaliptične izjave nekih pojedinaca u vezi s iskustvom ove epidemije, objavljene krajem ožujka 2020. u subotnjem prilogu časopisa *Delo*, jasno pokazuju iznenađujući strah, gađenje i malodušnost koje su ljudi javno izrazili. "Ljudska je rasa bolesna. Virus će je uništiti ili izliječiti", kaže njemački književnik i scenarist. "Znam da ništa više neće biti kao do sada. Svi ćemo se više i više bojati. Tako smo krhki, goli. Gole mase, ne više bogovi, kako nam se činilo prije mjesec dana", priznaje Cristina Battocletti, talijanska spisateljica i urednica. Poznati talijanski biolog, primatolog i profesor koji radi u New Yorku, izjavio je: "Zatvoren sam sa svojom obitelji u našem njujorškom stanu, poludim. Tješim se činjenicom da se za sada sva naša patnja svodi na vikanje jednih na druge."¹ "COVID-19 bacio je svijet s puta i poljuljao filozofiju i vjeru mnogih ljudi, zamaglio ili razjasnio pogled na sebe, svoje voljene, na sve ono što čovjek u životu ima, ono što se nikada nije usudio biti, što čini ili ono što si nikada nije usudio učiniti."² Mediji, koji obično egzistencijalna pitanja ne smatraju vrijednima spomena, na naslovnica saželi su mišljenja i strahove psihijatar da će se, kad epidemija završi, raspasti mnogo više prijateljstava i partnerstava nego inače. "Što smo duže izolirani, to je ova izolacija sve teža, jača je želja da ponovno budemo zajedno", kaže psihijatar Vladimir Milošević.³ "Bilo je dovoljno vremena u karanteni da se pozabavim sobom, radi životne ravnoteže: Jesam li bio voljen? Jesam li volio dovoljno? Jesam li sretna? Jesam li i ja bio sretan u svom životu? Jesam li možda previše sebična? Koliko je pohlepa obilježila moj mali svijet, nakupljen nepotrebnim stvarima svuda oko?"⁴ Neki su pandemiju prepoznali kao "crnu rupu značenja"⁵ i otkrivali da će se nakon nje sve (uključujući odnose i vrijednosti) morati obnoviti. Postala je *kairos* u kojem čovjek ulazi u istinu o sebi: "Trenutak kada se ljudsko biće osjeća jednako malenim koliko zapravo i jest."⁶

¹ Patricija Maličev, Ves svet je kakor, *Delo – Sobotna priloga*, 28. ožujka (2020.), 4–7.

² Polona Malovrh, Čas po epidemiji: već ločitev, manj prijateljjev, *Delo*, 18. travnja (2020.), 1.

³ Vesna Milek, Dlje ko smo bili izolirani, močnejša je želja po tem, da bomo spet skupaj, *Delo – Sobotna priloga*, 25. travnja (2020.), 5.

⁴ Polona Malovrh, Čas po epidemiji: već ločitev, manj prijateljjev, 1.

⁵ Aljoša Kravanja, Pandemija kot črna luknja smisla, *Delo – Sobotna priloga*, 28. ožujka (2020.), 12.

⁶ Zorana Baković, Trenutek, ko se človeško bitje počuti natanko tako majhno, kot je v resnici, *Delo*, 28. ožujka (2020.), 14.

Relativno mala stvar, poput moguće infekcije virusom koja se za većinu ne čini značajno gorom od gripe ili čak prehlade, kod mnogih je ljudi izazvala šokove, što ukazuje na nedostatak otpornosti i otkriva nevjerovatnu krhkost njihovih odnosa i smisla života.

Međutim, čak i u takvim situacijama i pojedinci i zajednice mogu pronaći psihološku podršku i otpornost što proizlazi iz njihove vjere, što se također pokazalo u prvim mjesecima pandemije i razlog je našeg istraživanja, na koji bi način kateheza i u vrijeme poslije pandemije što više krijevala vjeru i otpornost vjernika u svakidašnjim kušnjama i nevoljama.

1. Pandemija i vjera

Tijekom prvog vala pandemije i neposredno nakon nje bilo je moguće u raznim medijima pratiti iskustva pojedinaca i obitelji koji su isto razdoblje proveli, ne kao tragično vrijeme, već kao razdoblje kada su bili zadovoljni unatoč kalvariji. "Dobra strana tog vremena bila je to što smo se upoznali u svojim odgovornostima, djeca su zapravo vidjela što otac radi na poslu, morali smo se prilagoditi jedni drugima, naučiti se dogovarati jedni s drugima tko će i kada koristiti računalo, planirati svoj rad, rješavati sukobe koji su se među nama pojavili i slično", kaže kateheta, supruga i majka četvero djece.⁷ "Osobno sam se osjećao sjajno", kaže svećenik koji je tijekom *lockdowna* slavio sv. mise na Facebooku, a kontakt s vjernicima održavao je telefonom i *Messengerom*.⁸ Svećenik, koji je prebolio zarazu i puno pretrpio, čak tvrdi da je zahvalan na ovom iskustvu.⁹

Vjera se pokazuje kao čimbenik koji jako utječe na to da netko objektivno sličnu situaciju doživi tragičnom i slomi ga, dok je drugi doživljava kao nešto korisno i čak je zahvalan u istoj ili objektivno gledajući još većoj kušnji. Poznato je, a i mnoga različita istraživanja potvrđuju, kako duhovnost i religioznost podupiru čovjeka i pružaju mu smisao podnošenja kušnje i trpljenja. Za vjernike traumatično iskustvo može produbiti vjeru, ali općenito, iskreno religiozni ljudi fleksibilniji su i skloniji unutarnjem rastu. "Kad pronađemo Boga ili višu silu, shvatimo da nismo središte svemira. Ne razumijemo puno o ljudskom postojanju, ali sve ima svoj poredak i svrhu. To nam pomaže da shvatimo da naša patnja nije slučajna ili besmislena."¹⁰ Pojedinaac otkriva svoju humanost – volju za životom i sposobnost ljubavi – u međuljudskim odnosima. Kao što pojedinac može doživjeti posttraumatski rast i ojačati, isto vrijedi i

⁷ Simona Jeretina, *Izkustvena kateheza, Naša kateheza* 69 (2020.), 18.

⁸ Brigita Perše, *Pastorala v času koronavirusa, Cerkev danes* 54 (2020.) 3, 29.

⁹ Šime Doljanin, *Zbog 'Covida groznog' borio sam se za život, ali sam mu ipak itekako zahvalan*, Bitno.net. (28. rujna 2020.), u: <https://www.bitno.net/vjera/svjedocanstva/ekskluzivno-splitski-svecenik-sime-doljanin-zbog-covida-groznog-borio-sam-se-za-zivot-ali-sam-mu-ipak-itekako-zahvalan> (01. 10. 2020.).

¹⁰ Sheryl Sandberg, *Možnost B: kako se spoprime s stisko in se pod pritiskom ne stremo, temveč v sebi odkrijemo moč in življenjsko radost*, Mladinska knjiga, Ljubljana, 2019., 115.

za zajednice.¹¹ Borysenko također navodi duboko uvjerenje da je život smislen među ključnim karakteristikama koje vode do veće fleksibilnosti.¹² Duhovnost se u ovom kontekstu ne razumije kao suprotnost fizičkoj ili materijalnoj, već označava najvišu kvalitetu savršenog čovjeka kroz koju se može ostvariti osobnost i svijet promijeniti.¹³ Ljudi su duhovna bića jer se neprestano pitaju: tko sam ja, koji je smisao mog života, koji je smisao patnje, odakle sam i kamo idem. Što je viša razina vjernosti i duhovnosti, to je bolja kvaliteta života. Prema nekim istraživanjima, kategorije duhovnosti (molitva, vjera, religija) imaju jači utjecaj na mentalno zdravlje od kategorija tjelesnog zdravlja.¹⁴

U nastavku, stoga usmjeravamo pažnju na suvremene trendove kateheze u Katoličkoj Crkvi, s posebnim naglaskom na kerigmatsku katehezu, koja je usmjerena produblivanju osobne vjere pojedinca i kršćanske zajednice.

2. Vjera i kerigmatska kateheza

Otvaranje egzistencijalnih pitanja u katehezi nije nešto novo i nikako nije posljedica krize u kojoj se čovječanstvo našlo 2020. godine. Nizozemski katekizam, naprimjer već godinu dana nakon završetka Drugoga vatikanskoga koncila, stavlja u početnu točku govora o Bogu pitanja koja su čovjeka oduvijek mučila: Tko sam ja? Što je čovjek? Koji je smisao ovog života? Je li čovjek doista poput vrapca koji leti u ovaj život od mračne noći i već odleti, u nepoznatu noć? Danas si čovjek postavlja pitanje drugačije nego Germani u vrijeme kralja Edvina – ali pitanje ostaje isto.¹⁵ Kateheza već dugo nije samo pouka o istinama u koje zajednica zajedno vjeruje, već Božji poziv pojedincu u puninu života.¹⁶ Kateheza pomaže pročistiti Božju sliku i upoznati Boga sve više i više. Nevolja pandemije tako se može prepoznati kao prilika kada mnogi dovode u pitanje značenje vlastitoga postojanja i postojanje ili nepostojanje Boga i vječnoga života. To je prilika da objavimo radosnu vijest koja odjekuje među lošim vijestima: da kršćanski Bog nije mrzovoljan redatelj i ne skriva se iza kulisa, već je u svijetu i djeluje u ljudima te ih spašava od strahota i straha od smr-

¹¹ Sherly Sandberg, *Možnost B: kako se spoprime s stisko in se pod pritiskom ne stremo, temveč v sebi odkrijemo moč in življenjsko radost*, 2019., 182.

¹² Joan Borysenko, *Saj ni konec sveta: razvijanje prožnosti v časih sprememb*, Eno, Nova Gorica, 2010., 13–27.

¹³ Gerald L. Sittser, *Resilient Faith: How the Early Christian «Third Way» Changed the World*, Brazos Press, Grand Rapids, 2019.

¹⁴ Bojana Filej i Miha Kaučič, Vpliv duhovnosti na kakovost življenja starejših v domačem in institucionalnem okolju, *Bogoslovni vestnik* 79 (2019.), 555–576.

¹⁵ Holandski škofje, *Kršćansko oznanilo. Holandski katekizem za odrasle*, Obzorja, Mari-bor, 1972., 20–21.

¹⁶ Janez Vodičar i Józef Stala, Kateheza v službi vzgoje za kulturo poklicanosti, *Bogoslovni vestnik* 29 (2019.), 1088.

ti koje ih osakaćuju. U vremenima katastrofe kršćanin ne vidi Boga kao zlog i mrzovoljnog redatelja koji udobno sjedi iza kulisa i uživa u svjetskim događajima, ali u Bogu prepoznaje izvor snage koji djeluje u pojedincima i zajednicama i koji pokazuju solidarnosti i požrtvovnu ljubav i u takvim situacijama.¹⁷

U svojoj apostolskoj pobudnici Radost evanđelja, papa Franjo naglašava da je Crkva posljednjih godina ponovno otkrila bitnu ulogu prvog navještaja ili kerigme: "Isus Krist te voli i dao je svoj život da te spasi. Sada svaki dan živi s tobom kako bi te prosvijetlio, ojačao i oslobodio." Ovaj razglas nazivamo prvim, ne zato što je na početku, a zatim zaboravljen i zamijenjen drugim sadržajem koji ga nadilazi. Prvi je u kvalitativnom smislu jer je to glavni navještaj koji moramo iznova i iznova na razne načine čuti i iznova i iznova proglašavati u jednom ili drugom obliku tijekom kateheze. Ne smijemo misliti da se kerigma u katehezi kasnije napušta u korist navodno "čvršće" formacije. Ne postoji ništa čvršće, dublje, sigurnije i mudrije od ovog navještaja. Čitava kršćanska formacija prije svega je produbljivanje kerigme koju sve više osvajamo i pomaže nam da pravilno uočimo svako pitanje koje se obraća u katehezi.¹⁸ Papa Franjo u nastavku kaže kako je naviještanje Krista dokaz da vjerovati u njega i slijediti ga nije samo nešto stvarno i ispravno, već i lijepo, što može ispuniti život novim sjajem i dubokom radošću čak i usred kušnji.¹⁹

Kerigmatska kateheza ima za cilj produbljivanje osobne vjere kao odnosa, koji vjerniku daje stabilnost, čak i u vremenima neizvjesnosti ili nevolje. U vrijeme nevolja poput pandemije COVID-19, kerigmatska kateheza pojavljuje se kao bitan aspekt propovijedanja Crkve. Najava Božje ljubavi i milosrđa pomaže pojedincima da prevladaju strah i besmislenost dok ulaze u novu dimenziju odnosa koja ne završava smrću. Usred naizgled beskonačnog tijeka negativnih događaja, proglašenje kerigme svijetli kao jedinstvena dobra vijest.

3. Usmjerenja kateheze u vrijeme i poslije pandemije

25. lipnja 2020., Papinsko vijeće za promicanje nove evangelizacije predstavilo je javnosti novi Direktorij za katehezu²⁰. Direktorij nije izravan odgovor na izazove koje razdoblje pandemije stavlja katehetskom djelovanju Katoličke Crkve, već je plod kontinuiranih napora Crkve, kako bi njezin navještaj i kateheza pomogla suvremenom čovjeku rasti u vjeri.

¹⁷ Tomáš Halík, Christianity in a time of sickness, *America* 222 (2020.) 8, 26. u: <http://search.ebscohost.com/login.aspx?direct=true&db=f5h&AN=142679112&lang=sl&site=eds-live> (16. 09. 2020).

¹⁸ Usp. Papa Franjo, Apostolska pobudnica o naviještanju evanđelja u današnjem svijetu *Evangeliū gaudium – Radost evanđelja* (24. studenoga 2013.), 164–165., (dalje: EG)

¹⁹ Usp. EG 167.

²⁰ Pontificio Consiglio per la promozione della Nuova Evangelizzazione, *Direttorio per la Catechesi*, Libreria Editrice Vaticana, Città del Vaticano, 2020.

Istodobno, neki osnovni elementi kateheze postaju sve jasniji, što Direktorij snažno ističe i sigurno će obilježiti katehezu u narednim godinama.

Crkva se već prije pandemije u svom propovijedanju posljednjih godina suočila s izazovima digitalne kulture. Za razliku od prošlosti, kada je kultura bila povezana s geografskim okruženjem, digitalna je kultura globalna, što također obilježava njezin razvoj i utječe na formiranje osobnog identiteta i međuljudskih odnosa. Katehetska pravila ne predstavljaju samo pitanja vezana uz digitalnu kulturu, već ukazuju i na načine na koje bi kateheza trebala postati ponuda koja će primatelju pomoći prihvatiti njezinu poruku u svom svijetu.²¹

Kerigmatska dimenzija kateheze također je jako naglašena u novom Direktoriju za katehezu koji utvrđuje glavne smjerove kateheze u sljedećim godinama. Srce kateheze navještaj je osobe Isusa Krista, koja nadilazi ograničenja prostora i vremena, kako bi se svakoj generaciji predstavio kao novost koja se nudi za postizanje smisla života. U ovoj perspektivi stavlja se jedan od temeljnih naglasaka svojstvenih katehezi: milosrđe. Kerigma je navještaj milosrdnog Oca koji ide ususret grešniku. Taj više nije isključen, već je privilegiran i pozvan na slavlje spasenja, koje je u oproštenju grijeha. U tom kontekstu dolazi do izražaja iskustvo katekumenata kao puta ponuđenog oproštenja i novog života u zajednici s Bogom; praksa katekumenata nadahnjuje katehetsku praksu i daje joj karakter trajnog obraćenja.²²

Osrednjost kerigme treba shvatiti u kvalitativnom, a ne u vremenskom smislu. Mora biti prisutan u svim fazama kateheze i u svakoj katehezi. Uvijek se dogodi taj prvi navještaj jer je Krist jedini koji čovjeku treba. Vjera nije nešto očito za što se čovjek drži kad je u potrebi, već čin slobode koji uključuje sav život. Ovo je kerigma: da Bog nije dalek i nije ravnodušan do tebe! Bog te voli! On te toliko voli da je Isus Krist umro i uskrsnuo za tebe! Krist živi pored tebe kako bi te prosvijetlio, dao ti snagu i oslobodio te svih strahova i zarobljenštva. Bog želi imati odnos s tobom; želi da mu budeš sin i kći! Uništio je smrt i grijeh u Kristu – da bismo ti i ja mogli biti dijete Božje i da bismo prepoznali Boga kao Oca.

“Kršćanska je vjera prije svega prihvaćanje Božje ljubavi objavljene u Isusu Kristu, iskreno prihvaćanje njegove osobe i slobodna odluka da se ide za njim. Ovo ‘da’ Isusu Kristu uključuje dvije dimenzije: povjerljivo predavanje Bogu (*fides qua*) i ljubazni pristanak na sve što je On objavio (*fides quae*)”,²³ naglašava Direktorij, pozivajući se na Katekizam: “Vjerovati uključuje zato dvojak odnos: prema osobi i prema istini; prihvaća istinu iz povjerenja u osobu, koja je tvrdi.”²⁴

²¹ *Isto*, 359–361.

²² *Isto*, 61–64.

²³ *Isto*, 18.

²⁴ Hrvatska biskupska konferencija, *Katekizam Katoličke Crkve*, Glas Koncila, Zagreb, 177.

ZAKLJUČAK

Iako Direktorij za katehezu ne daje izravan odgovor na pandemiju COVID-19, istodobno pruža stabilnu orijentaciju katehezi. Razdoblje pandemijske krize otkrilo je krhkost odnosa i smisla života mnogih pojedinaca koji su na događaje reagirali sa strahom, gađenjem i malodušnošću. Usamljenost i sama činjenica pandemije poljuljala je neka uvjerenja i izvjesnosti i natjerala na preispitivanje života i rada pojedinca i društva i potragu za čimbenicima koji bi ljudima pružili veću otpornost i sposobnost da izađu iz nevolje čvršći. Čini se da je rast osobne vjere jedan od važnih elemenata koji doprinose otpornosti pojedinca i zajednice. Direktorij za katehezu, predstavljen sa strane Papinskoga vijeća za promicanje nove evangelizacije u vrijeme kada se čovječanstvo suočava sa sveobuhvatnim posljedicama pandemije, daje usmjerenje katehezi u sljedećim godinama s odlučnim fokusom na proglašenje kerigme kako bi pomogla pojedincima i kršćanskoj zajednici rasti u vjeri, koja je prije svega živi odnos s osobom (vjerovati Kristu), a ne samo vezanost za određene istine. Kerigmatska se kateheza tako pokazuje nužnom dimenzijom crkvenog navještaja, čak i u vremenima kušnje poput pandemije COVID-19, jer navještaj Božjeg milosrđa i njegove ljubavi prema čovjeku pomaže pojedincu da iz straha uđe u novu dimenziju odnosa, koji ne završava smrću.

GOOD NEWS AMONG BAD NEWS.

The Pandemic and the proclamation of the Kerygma

Abstract

The COVID-19 pandemic has revealed a great vulnerability of society and individuals who had been caught by it. The fear caused by this crisis is often augmented by the mass media spreading negative reports. However, even in such situations both individuals and communities can find faith related psychological support and resilience. The paper explores the modern trends of catechesis in the Catholic Church, with a special emphasis on the kerygmatic catechesis. This aims at deepening personal faith as a relationship, which gives the believer stability even in times of uncertainty or distress. During the time of trial such as the COVID-19 pandemic, the kerygmatic catechesis appears as an essential aspect of the Church's preaching. The announcement of God's love and mercy helps individuals overcome fear and meaninglessness while entering a new relationship dimension which does not end with death. Amid seemingly endless flow of negative events, the proclamation of Kerygma shines

as the only good news. The kerygmatic dimension of catechesis is also emphasized in the new Directory for Catechesis which sets out the main directions of catechesis in the coming years. At the same time, although not giving a direct response to the COVID-19 pandemic, it provides a stable orientation to the catechesis.

Keywords: pandemic, kerygma, kerygmatic catechesis, Directory for Catechesis